

博鳌亚洲论坛《可持续发展的亚洲与世界》和《亚洲经济前景与一体化进程》报告发布

央视网消息：18日开始到21日，博鳌亚洲论坛2021年年会在海南博鳌举行。18日上午，首场新闻发布会举行，介绍了本届会议准备情况，并在会上发布了两份旗舰报告。

局：共襄全球治理盛举合奏“一带一路”强音”。本届年会恰逢博鳌亚洲论坛成立20周年、中国“十四五”开局之年，作为今年世界首个以线下会议为主的大型国际会议，本届论坛参会嘉宾的阵容依然强大。



博鳌亚洲论坛2021年年会注册线下参会人数突破4000人。论坛在18日启动，20日正式开幕，21日下午正式闭幕。今年的年会设置

了数十场内容丰富的活动，分为六个板块，包括“解读中国”“把握世界变局和亚洲的发展大势”“一带一路”合作“拥抱产业变革”“与新技术共舞”和“共享发展”。其中，“解读中国”和“一带一路”合作是基于当前形

势新增的板块，是应各方普遍希望加深对论坛东道国中国的了解和认识的需要而设置的。此外，18日首场新闻发布会，还一并发布了两份旗舰报告《可持续发展的亚洲与世界》和《亚洲经济前景与一体化进程》。

博鳌亚洲论坛旗舰报告：今年亚洲经济增速有望达到6.5%以上

新华社海南博鳌4月18日电 在18日举行的博鳌亚洲论坛2021年年会首场新闻发布会上，《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》2021年度报告正式发布。报告认为，今年亚洲经济将出现恢复性增长，经济增速有望达到6.5%以上，亚洲将成为全球可持续复苏的重要引擎。

经济体，亚洲在加强疫情防控、保持产业链、供应链畅通稳定、促进贸易与投资方面发挥着重要的作用，是多边主义的稳定器。其中，中国发挥了中流砥柱的作用。博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示，以中国为主干的亚洲市场将进一步扩大，为世界经济创造巨大的需求。随着亚洲在全球最早稳定疫情，恢复生产，预计今年亚洲经济复苏的步伐将会提速，增速有望达到6.5%以上，这是一个非常可喜的数字。

《互联互通总体规划2025》以及欧亚经济联盟建设等区域性、全球性的互联互通倡议有力衔接、对接，对于区域经贸合作、疫情后经济恢复与发展具有非常重要的意义。“我们相信在后疫情时代，亚洲经济体将更加积极有为，参与国际经贸规则制定，推动国际机构改革与完善，推动建设开放型的世界经济，为维护经济全球化和多边主义做出更多的贡献。”李保东说。

携手战胜疫情，解决发展赤字，促进经济融合，加大与其他地区、发展中国家的合作，加强经验分享，共同促进能力的建设，积极参与国际规则与秩序的重塑，推动构建人类命运共同体。博鳌亚洲论坛2021年年会于4月18日至21日举行，是今年世界首个以线下会议为主的大型国际会议。据初步统计，共有来自60多个国家和地区的2600多名代表和来自18个国家和地区的160家媒体机构1200多名记者参加年会，今年注册人数超过4000多人，规模空前。

中国生态环境部：希望日本对国际社会负责

新华社北京4月18日电 近日，日本福岛核事故处理后废水排海问题引起社会公众广泛关注。对此，记者就有关问题采访了中国生态环境部(国家核安全局)相关负责人。

问：有观点将日本福岛核事故处理后废水与各国核电厂正常运行液态流出物进行比较，您怎么看？答：日本福岛核事故处理后废水和核电厂正常运行液态流出物有本质区别。一是来源不同，二是放射性核素种类不同，三是处理难度不同。福岛核事故废水来自于事故后注入熔融损毁堆芯的冷却水以及渗入反应堆的地下水和雨水，包含熔融堆芯中存在的各种放射性核素，处理难度大。相比之下，核电厂正常运行产生的废水主要来源于工艺排水、地面排水等，含有少量裂变核素，严格遵守国际通行标准，采用最佳可行技术处理、经严格监测达标后有组织排放，排放量远低于规定的控制值。

中国外交部发言人就美日领导人联合声明涉华消极内容答记者问

新华社北京电 中国外交部发言人17日就美日领导人联合声明涉华消极内容答记者问。

发言人说，台湾、钓鱼岛都是中国领土。涉港、涉疆事务纯属中国内政。中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。美日联合声明粗暴干涉中国内政，严重违反国际关系基本准则。中方对此强烈不满、坚决反对，已通过外交渠道向美、日表

明严正立场。发言人表示，美日嘴上鼓吹“自由开放”，实则拉帮结伙搞“小圈子”，煽动集团对抗，这完全是逆时代潮流而动，同本地区和世界绝大多数国家求和平、谋发展、促合作的共同期待背道而驰，只会让世界越来越看清“美日同盟”

危害地区和平稳定的本质和图谋。“我们要求美日严肃对待中方关切，恪守一个中国原则，立即停止干涉中国内政，立即停止损害中国利益。中方将采取一切必要措施，坚决捍卫国家主权、安全和发展利益。”发言人说。

中国外交部驻港公署：干预香港司法机关依法办案是对特区法治与国际法治的双重践踏

新华社香港4月18日电 针对美国、英国、欧盟一些政客对香港特区法院依法判刑黎智英、李柱铭等人进行无端指责和肆意抹黑，甚至公然“呼吁放人”，外交部驻港特派员公署发言人18日表示强烈不满和坚决反对，严正指出这是对特区法治与国际法治的双重践踏。

法治社会，有关人员因组织参与未经批准的非法集结被判刑，事实依据充分，程序完全合法，判决依法公开。一些外国干预势力常把法治挂在嘴边，却一再将违法犯罪分子美化成“民主斗士”，阻挠特区司法机关依法办案，将政治操弄置于特区法律之上。他们假仁假义地表示“要与香港人民站在一起”，却无视特区

主流民意，一再损害特区法治与繁荣稳定，实际上站在了香港人民的对立面。他们言必称维护国际规则，却一再践踏国际法与国际关系基本准则，肆意插手香港事务与中国内政，充分暴露出其国际规则合则用、不合则弃的双重标准。

于法律之上的特权。我们敦促有关国家恪守不干涉内政等国际法原则和国际关系基本准则，切实尊重法治精神，摒弃虚伪的双重标准，停止包庇和美化违法犯罪分子，停止损害香港法治与司法独立，停止干预香港事务和中国内政。任何干预和施压都注定是徒劳的，只会搬起石头砸自己的脚。

中美气候变化磋商在上海举行

中新社北京4月18日电 中国生态环境部18日消息，4月15日至17日，中国气候变化事务特使解振华同美国总统气候问题特使约翰·克里在上海举行会谈。

变化、领导人气候峰会、联合国气候公约第二十六次缔约方大会等议题进行了坦诚、深入、建设性沟通交流，取得积极进展，达成应对气候危机联合声明，重启中美气候变化对话合作渠道。

的原则和规定，为推进全球气候治理作出贡献。中方指出，双方将继续保持沟通对话，在强化政策措施、推动绿色低碳转型、支持发展中国家能源低碳发展等领域进一步加强交流与合作。

双方就合作应对气候变化、两国均期待4月22/23日美国主办的领导人气候峰会。双方认同峰会的目标，即在格拉斯哥联合国气候公约第26次缔约方大会前提高包括减缓、适应和支持的全球气候雄心。

美英及欧盟一些政客对特区法院判刑黎智英等人无端指责，驻港公署严正批驳

针对美国、英国、欧盟一些政客对特区法院依法判刑黎智英、李柱铭等人无端指责、肆意抹黑，甚至公然“呼吁放人”，外交部驻港公署发言人表示强烈不满和坚决反对，严正指出这是对特区法治与国际法治的双重践踏与践踏。

被判刑，事实依据充分，程序完全合法，判决依法公开。一些外国干预势力常把法治挂在嘴边，却一再将违法犯罪分子美化成“民主斗士”，阻挠特区司法机关依法办案，将政治操弄置于特区法律之上。他们假仁假义地表示“要与香港人民站在一起”，却无视特区主流民意，一再损害特区法治与繁荣稳

定，实际上站在了香港人民的对立面。他们言必称维护国际规则，却一再践踏国际法与国际关系基本准则，肆意插手香港事务与中国内政，充分暴露出其国际规则合则用、不合则弃的双重标准。

敦促有关国家恪守不干涉内政等国际法原则和国际关系基本准则，切实尊重法治精神，摒弃虚伪的双重标准，停止包庇和美化违法犯罪分子，停止损害香港法治与司法独立，停止干预香港事务和中国内政。任何干预和施压都注定是徒劳的，只会搬起石头砸自己的脚。

来源：外交部驻港公署

中美应对气候危机联合声明

中国气候变化事务特使解振华与美国总统气候问题特使约翰·克里于2021年4月15-16日在上海举行会谈，讨论气候危机问题。会谈结束后，双方发表声明如下：一、中美致力于相互合作并与其他国家一道解决气候危机，按其严峻性、紧迫性所要求加以应对。这既包括强化各自行动，也包括在联合国气候变化框架公约和巴黎协定等多边进程中开展合作。双方回顾两国气候变化领域的领导力与合作，为巴黎协定的制定、通过、签署和生效作出历史性贡献。

当行动，尽可能扩大国际投融资支持发展中国家从高碳化能源向绿色、低碳和可再生能源转型。(三)双方将分别执行蒙特利尔议定书基加利修正案中所体现的逐步削减氢氟碳化物生产和消费的措施。五、中美将在联合国气候公约第26次缔约方大会前及其后，继续讨论21世纪20年代的具体减排行动，旨在使与巴黎协定相符的升温限制目标可以实现。包括：(一)工业和电力领域脱碳的政策、措施与技术，包括通过循环经济、储能和电网可靠性、碳捕集利用和封存、绿色氢能；(二)增加部署可再生能源；(三)绿色和气候韧性农业；(四)节能建筑；(五)绿色低碳交通；(六)关于甲烷等非二氧化碳温室气体排放合作；(七)关于国际航空和航海活动排放合作；(八)其他近期政策和措施，包括减少煤、油、气排放。

三、两国均期待4月22/23日美国主办的领导人气候峰会。双方认同峰会的目标，即在格拉斯哥联合国气候公约第26次缔约方大会前提高包括减缓、适应和支持的全球气候雄心。四、中美将采取其他近期行动，为解决气候危机进一步作出贡献。(一)两国都计划在格拉斯哥联合国气候公约第26次缔约方大会之前，制定各自旨在实现碳中和/温室气体净零排放的长期战略。(二)两国计划采取适

六、双方将合作推动格拉斯哥联合国气候公约第26次缔约方大会成功，该会议旨在完成巴黎协定实施细则(如第6条和第13条)，并大幅提高包括减缓、适应、支持的全球气候雄心。双方还将合作推动在昆明举行的生物多样性公约第15次缔约方大会取得成功，注意到2020年后全球生物多样性框架的重要全球性净零排放的长期战略。生态环境部微信公众号